



世界卫生组织

执行委员会
第一〇七届会议
议程项目 6.2

EB107/INF.DOC./6
2001年1月16日

世界卫生组织职工协会代表 关于人事政策和服务条件的发言

主席先生，尊敬的执行委员会委员们，总干事，亲爱的同事们，

1. 今年我们决定将我们的发言集中于秘书处工作的一项重要内容：人力资源管理的改革。我们愿对总干事进行这项改革的决心表达我们发自内心的感激之情。请允许我借此机会详细说明职工对这项改革的反应。
2. 在各种文件中向你们呈现的这项改革及其基本原则和有关项目赢得了职工们的一致支持，我们将帮助本组织将之付诸实践。这意味着不断采取一致的措施，并进一步探索其它领域，以避免倒退。因此我们表示我们的关心并对与临时雇员的管理、非临时雇员合同的新类型，在不保证过去所获权利的情况下取消职位制度，聘用退休职员和已接受双方协议离职的职员，以及采用一个法律框架改进对管理部门与职工协会之间关系的管理等问题提出一些建议。
3. 为了遵守劳工法的总原则，我们欢迎对管理临时雇员的问题采取更加公平和长期的措施。正如你们所注意到的，在本组织的一些部门中，从事长期任务的临时雇员很快将超过50%；这种情况对职员产生了一种不公平和不能调动积极性的合同形式。这种情况产生了一种不安感，而当前的管理队伍对这种不安感负不了责任，但是如果这种情况不能迅速得到解决，它将继续使本组织丧失某些技能并将付出昂贵代价。例如，临时雇员不享受其它类型合同所享有的产假或职等内提升，甚至不享受健康保险福利待遇。已提出了一些建议和方案，他们可能是本组织及其职员均能接受的解决办法，我们相信，迅速采取一些不复杂和不昂贵的措施将有助于减少各类职员之间的不公平现象。其它更多的重要措施将能解决长期问题。然而，为了节约开支并削减长期费用，如果要使这些措施产生影响并确保在更加有效率的世界卫生组织中进行持续改革，

今年必须作出某些投资，或至少对这些投资作出计划。然而，职工协会不想干扰现有的预算平衡：必须通过制定计划来推行这些措施。

4. 至于合同改革，我们确信有百分之百的理由简化合同类型；我们已经发现在世界卫生组织内有20多种合同类型。我们不相信为了吸引更多需要专门技术的职员而需要不断增多合同的类型或需要多种等级。本组织希望简化一些明显妨碍或减慢遴选和招聘程序的官僚主义的条例，我们对此给予支持。我们已参与了这项简化程序，它特别使雇用脊髓灰质炎根除规划职员的工作变得容易。然而，我们相信这项协作非常有益，因为职员给予充分的合作，与这项工作紧密地结合在一起。重要的是持续这项承诺，这样我们就能发挥调解作用并促进管理和技术规划方面的工作。如果要取得积极效果，任何对现有合同安排的审议都必须有职员的积极参与。

5. 勿需说，本组织必须遵守退休年限。尽管我们理解有必要采取某种程度的灵活性，但我们屡次感到惊奇的是，发现若干职务由大大超过退休年龄和担任特别顾问职务的职员担任，他们对项目管理具有很大的影响或不可否认的权限。我们不能不指责在总部和两个区域办事处不适当当地征聘退休人员和那些已受益于双方同意的离职的人员。但职员至少应在退休之前的两年为其继任者做好准备，因此，在一定时期应禁止征聘其合同已被双方协议终止的职员。

6. 在职员与行政部门的关系方面，有一个我们非常重视的突出问题，即结社自由。这一原则得到《国际劳工组织原则宣言》的支持和鼓励，该宣言规定职员可自由结社和自由地表达他们的意见，而不遭受各种压力。在这里不得不令人遗憾地指出，这一自由在东地中海区域办事处并非存在。代表该办事处职员的同事们屡次遭受的行政和其它种类的骚扰，令我们深为震惊。这一不断的骚扰的目的是为了排挤职工协会主席，尽管他仍有几年的时间供职于一项重要职位而且远远不到退休年龄，但他最后接受了双方同意的离职。在此方面，我们注意到总干事给予的支持，她努力找到一项可能接受的解决办法。然而，这是一种令人不安的状况，因为此种现象持续存在，我们最近对代表该职工协会的其余职员表示关注。我们希望执行委员会承认并支持结社和言论自由；我们认为建议关于职员代表的规定是适宜的，以便确保他们的职业不因其活动和任务而受到影响。

7. 另一个问题职工协会为适当地开展活动而需要财政和后勤支持。不可否认的是，希望职员选出代表对改革做出贡献但却不做任何事情帮助他们的代表完成其任务则不

合理。本组织必须进行改革，以使职工协会能继续为本组织的工作作出建设性贡献。进行这些改革的基本原则是根据各职工协会的规模和要求，增加正式准许职员代表从事工会工作的时间；改进对区域职工协会在办公室、电信和预算资金等方面的后勤支持；最后，进一步认识到职工协会在防止向申诉委员会和行政法庭提出申诉方面作出的贡献。采取避免提出申诉的协调措施，是本组织预算的可观结余的来源。今年，我们积极帮助避免了几起起诉，从而为本组织节省了几十万美元，原因在于无论申诉的结果如何，总是由本组织支付费用。此外，职工协会千方百计地为获取资金而自行组织起来，从而减少本组织预算支付的费用。

8. 实际上，改革人力资源管理已促成行政部门与职员代表之间集体谈判形式的发展。然而，在没有取得这一发展之前，我们的总干事主动提出全球职员管理理事会（GSM C）的形式，毫无疑问，该理事会是一个令人重视的论坛。2000年6月，我们已向全球理事会提交了一份得到所有职工协会同意的集体谈判项目。此类建议反映了职员的愿望，他们希望能将与行政部门的若干协调形式正规化。在着手开展将对职员产生影响的任何工作时，必须征求职员的意见。令人遗憾的是，我们最近目睹了一项决定，即在没同总部职工协会进行任何磋商的情况下，作出了将世界卫生组织100多名在日内瓦国际计算中心（ICC）工作的职员调离。我们的调查表明，除非本组织仔细审查这些职员的调离条件，否则本组织很可能遇到严重的法律问题。该中心是联合国系统的一个独特的计算和技术途径；它提高了本组织的形象，而无需花一分钱，原因在于该中心在财政上自负盈亏。我们曾向行政部门提出建议，请它根据最近的信息来重新考虑调离这些职员的决定，从而使这些供职的职员保留其作为本组织职员的身份。如果调离职员的决定是最后的决定，毫无疑问，我们对此将表示关注。如果在国际计算中心的情况下可能开展我们目前倡导的此种集体谈判，这类问题本来易于避免。许多国家都存在和承认此类协议；它们是真正的伙伴关系的基础，这一伙伴关系大大地改进现行合作制度并对职员在跨入第三个千年之际的愿望作出更好的回应。

9. 主席先生、尊敬的执委会各位委员和总干事，如同我们所处的世界一样，根本不存在一个完美的世界，本组织的工作仍有改进的余地。即使其中的一些问题令行政部门不安，但我们确信可接受的解决办法总是存在的，而且如果职员通过其代表参加寻找这些解决办法，它们总能被更容易地理解。我们经常起到预警信号的作用，并坚决

促请考虑使我们参加发现、确定和防止职员问题的工作。正是为了这一目的，我们才组织了职员积极性调查，将很快提供该项调查的结果。最后，我们希望你们将向我们的总干事提供成功地改革人力资源管理方面的支持，并向她提供完成其任务的方法。

10. 我们向你们提出了我们对世界卫生组织职员管理最突出问题所持的立场。我们愿意听取你们的意见，并向职员转达你们对我们关注问题的反应和回应。

谢谢诸位听完我的讲话。请允许我代表世界卫生组织职员祝愿你们2001年圆满成功。

= = =